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24.11.2014
Liebe Eltern,

Weihnachten steht bevor und damit viele Einkäufe, die getätigt werden müssen. Im Schulelternbeirat wurde der Vorschlag gemacht, die Gutenberg-Schule auf der Internetseite Schulengel.de zu registrieren, um damit Spendengelder zu sammeln und von Ihren Einkäufen profitieren zu können.

Das Ganze funktioniert folgendermaßen: Vor einem Einkauf im Internet besuchen Sie die Internetseite Schulengel.de und klicken die soziale Einrichtung an, die Sie mit dem Einkauf unterstützen wollen. Der für uns beste Fall wäre, Sie wählen die „Gutenberg-Schule Dierdorf“ aus. Anschließend lassen Sie sich zu einem der auf der Seite gelisteten Shops weiterleiten und können ganz normal einkaufen. Der Shop zahlt dann – je nach Vertrag mit Schulengel.de – 
2-10% des Nettoverkaufspreises an Schulengel.de. Schulengel.de wiederum gibt 70% des erhaltenen Geldes an die von Ihnen ausgewählte Einrichtung weiter. Für Sie als Käufer entstehen keine zusätzlichen Kosten.

Auch im näheren Umfeld beteiligen sich schon einige Schulen und Einrichtungen und sammeln auf diesem Wege Spendengelder.

Nach einer ausführlichen Diskussion wurde mehrheitlich für die Beteiligung gestimmt. Dabei ist es dem SEB und der Schulleitung aber wichtig, klar zu stellen, dass wir niemanden aktiv zum Kauf im Internet auffordern und damit davon abhalten möchten, in den Geschäften vor Ort einzukaufen. Wir denken, es ist allen klar, dass der Einzelhandel gerade in den Klein- und Mittelzentren unsere Unterstützung braucht. Sollten Sie jedoch im Internet einkaufen, wäre es schön, wenn die Schule davon einen Nutzen haben könnte. Weil sich sehr viele Internetshops an der Aktion beteiligen, sind Sie auch nicht gezwungen, Firmen zu unterstützen, bei denen die Rahmenbedingungen für die Mitarbeiter oder in der Produktion nicht stimmen. Sie als Käufer entscheiden vor jedem Kauf jeweils immer wieder in eigener Verantwortung, wo Sie einkaufen, und ob Sie überhaupt für diesen Einkauf die Seite Schulengel.de besuchen möchten. Das Ganze ist außerdem selbstverständlich anonym, so dass wir als Schule keinerlei Auskunft über die „Spender“ erhalten.

Wir würden uns freuen, wenn Sie bei Ihren Interneteinkäufen – auch über Weihnachten hinaus - die zusätzlichen drei Klicks in Kauf nähmen, um unsere Schule finanziell zu unterstützen. Wir werden auf unserer Schulhomepage einen Link zur Schulengel.de-Seite einrichten.

Mit freundlichen Grüßen
Andrea Theisen-Welsch

Dieter Bosbach

(Schulleiterin)



(Vorsitzender des Schulelternbeirates und Fördervereins)
