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23.11.2015

Liebe Eltern,

am kommenden Samstag, d. 28.11.2015 findet der diesjährige Weihnachtsmarkt in Dierdorf statt. Hier werden wir, wie jedes Jahr, wieder einen Stand haben, zu dessen Besuch ich Sie ganz herzlich einladen möchte. 
Gleichzeitig weise ich auf den Dierdorfer Adventslauf hin, bei dem um 11.30 Uhr alle Kinder von 9 Jahren und jünger starten, um 11.45 Uhr die Altersklasse 10 bis 15 Jahre.

Um 18.00 Uhr wird die Klasse 4 c das Weihnachtsmusical „Melwins Stern“ in der Alten Schule am Damm aufführen. Auch hierzu sind Sie herzlich mit Ihren Kindern eingeladen. Sollten Sie am Samstag keine Zeit haben, können Sie die Aufführung auch schon am Freitag, d. 27.11. um 18.00 Uhr besuchen. 

Auf Wunsch des SEB haben wir auf unserer Homepage im Bereich Downloads einige von den Kindern gestaltete Vordrucke für Gutscheine zum Besuch unserer Zirkus-vorstellungen am 11. und 12.  März eingestellt. Sollten Sie noch ein kleines Geschenk für Ihre Lieben suchen, wäre dies vielleicht eine Idee. Den Kartenvorverkauf können wir erst zu einem späteren Zeitpunkt starten, da die Kinder bisher noch nicht in ihre Vorstellungsgruppen eingeteilt sind. Auch den genauen Eintrittspreis können wir erst im Dezember nach einer Konferenz mit dem Zirkusleiter festlegen, werden ihn dann aber umgehend auf der Homepage veröffentlichen. 

Abschließend möchte ich noch darauf hinweisen, dass von diversen Veranstaltungen noch Kuchenplatten und andere Küchenutensilien übrig geblieben sind. Sollten Sie etwas vermissen, sprechen Sie uns doch bitte an. 

Herzliche Grüße

(Andrea Theisen-Welsch)
Schulleiterin

