Liebe Kinder, Eltern und Erzieher,
die Schließung der Schule bedeutet NICHT, dass die Ferien vorgezogen werden. Die Kinder können durchaus, zum Teil mit Hilfe, auch zuhause lernen. Da ich ihnen alle benötigten Materialien mit nach Hause gegeben habe sollte der folgende Wochenplan gut abzuarbeiten sein. 
Bitte kontrollieren Sie täglich Ihre Emails, da wir dieses Medium nun zum Austausch nutzen. 
Das tägliche Pensum sollte sich in Lernen und Pausen abwechseln und für die Kinder gut zu bewältigen sein. Es ist frei einteilbar und sollte bis Freitag abgearbeitet werden. Möglicherweise werde ich auch zwischendurch einmal kleine Erklärvideos schicken, die Sie bitte Ihren Kindern vorspielen (ich arbeite mich auch gerade zum E-Learning ein). 
Ich bitte Sie als Eltern gemeinsam mit der Schule an einem Strang zu ziehen und Ihr Kind bestmöglich zu unterstützen. Die Situation ist für uns alle neu, jedoch notwendig und gemeinsam händelbar. Von daher meine eindringliche Bitte: Sehen Sie alle diese Infektionsschutzmaßnahme nicht als Freizeit für Ihre Kinder, sondern als „Hausunterricht“.
Da es für mich schwierig ist, alles zu kontrollieren baue ich auch in diesem Punkt auf Ihre Hilfe als Eltern. Es gibt ausgewiesene Arbeitsblätter, die ich gerne freitags zurück gemailt bekommen möchte, damit das Lernen nicht zur Einbahnstraße wird. 
Sollten Sie Fragen haben zum Wochenplan bin ich über die Mailadresse für Sie zu erreichen. Und da es WOCHENplan heißt, bitte die Arbeit auch über die Woche verteilen. 
Lassen Sie die Kinder in der Anton App mit dem Passwort, welches im Schulplaner hinten eingeklebt ist, arbeiten. Die Ergebnisse und Arbeitszeit kann ich online kontrollieren und ist daher eine gute Möglichkeit für mich, den Lernfortschritt zu beobachten. 
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